

Brassói Ujlap előfizetési árai
helyben és vidéken:

Egész évre 8.— K.
Félévre 4.— K.
Negyedévre 2.— K.
Egy óra —.70 f.

Előfizetheti a kiadóhivatalba.

BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI HETILAP.

Megjelenik minden pénteken
12 órákor déli 12 órakor.

Hirdetéseket felvesz a kiadó-
hivatal, Kolostor-utca 23. szám.

Hirdetések díjszabás szerint.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Brassó, Kolostor-utca 23. Telefon sz. 1—10.

Felelős szerkesztő:
FEKETE JÁNOS.

LAPTULAJDONOS ÉS KIADÓ:
MEISEL JÓZSEF.

A gyermekzüllés megakadályozása.

A háboru utolsó idejében számos panasz érkezett mindenfelől arról, hogy részben a felügyelet hiánya, részint a nem normális viszonyok befolyása folytán a fiatalság túllépte a megengedett határokat ezért az államhatalomnak kell közbelépnie. Tapasztaltuk nálunk is, hogy különösen az idősebb ifjuság igen könnyen átlépi a fegyelem határait, viselkedése eldurvul, szorgalma elianyul.

Ezeknek a kényszerítő viszonyoknak hatása alatt Ausztriában rendeletet bocsájtottak ki. A rendelet szerint 16 évet be nem töltött fiuknak, szigoruan tilos nyilvános helyeken dohányozni, bármilyen rangu, vagy rendű vendéglőknek vagy kávéházaknak látogatása. Hasonló szigoruan intézkednek a fiatalok mozilátogatása ügyében.

A rendelet szigoru büntetést állapít meg arra nézve, aki segédkezet nyújt arra, hogy a fenti tilalmat kijátszhas-sák. Fogházbüntetés és pénzbírság jár azért, ha a helyiség tulajdonosa ilyen

kiskoru egyéneket kiszolgál, vagy helyiségében egyáltalában beenged. Minden egyes kihágási esetről fegyelmi megtorlás végett az illetékes iskolai hatóságot külön értesítik, és ezenfelül amennyiben ez szükségesnek látszik, a patronázs-egylet és az árvaszék is intézkedések megtételére kérendő fel.

Nálunk is hasonló rendelet kiadásának eszméjével foglalkozni kell és ugyancsak ilyen szigoru rendelkezést kell hozni.

Mi már régóta követeljük a radikális intézkedéseket a fiatalok züllése tárgyában; kíváncsian várjuk, hogy az örvendetes hír, amely szerint nálunk is követni fogják az osztrák eljárást, valóra válik-e?

Németország és a gyermekvédelem.

(A.) Mihelyt a csatatereken a vér felszárad és bekövetkezik a hatalmas tempójú termelési idő, egyszerre látni fogjuk, hogy megfogyatkoztunk férfiak. A galíciai véres mezők s a többi távol csatasik szelid lankái alól nem térhetnek vissza a hajdani munkások a gyárakba, műhelyekbe, az eke szarva

mellé. Egyelőre talán majd a nómunkástómeg bevonása a termelésbe segíteni fog a hiányokon, de ez csak átmenet lehet, mindent meg kell tehát tenni, hogy legalább ne pusztuljon el a jövő boldogabb idejének az embere: a gyerek és a csecsemő.

Németországban már belátták ennek a kérdésnek az elhatározó fontosságát nemzeti szempontból és a jövő termelésére és az államháztartásra vonatkozólag. Már békeidőn is virágzó intézmények ügyeltek a gyermekek megmentésére; ezek most kiszélesítették munkakörüket, de igen sok új egyesületet is alakítottak a gyermek és a csecsemő védelmére. Még ezen túl is ugyszólván minden faktora az államnak kezére jár a csecsemő-és gyermekvédelmi egyesületeknek, megbizta az illetékes tényezőket az idevágó javaslatok kidolgozásával, melyeknek alapján azután majd állami gondoskodás történik a megfelelő intézkedések életbeléptetéséről.

A Reichstagban a múlt hónapnak a közepén értekezletet tartottak a nőegyesületek és a csecsemővédelmi hivatalok, melyen Geheimrat Dr. Krohne Ottó, aki ennek a kérdésnek a német belügyminiszteriumban az előadója, részletesen ismertette a szükséges teendőket. Dr. Krohne a következőkben volt szives tájékoztatni és számunkra utasítást adni.

A BRASSÓI UJLAP TÁRCÁJA.

A háboru megtanít imádkozni.

Eddig csak az a közmondás volt ismeretes, hogy aki megakar tanulni imádkozni, az menjen a tengerre: de most az is közismert mondássá vált, hogy aki nem tud imádkozni, azt megtanítja a háboru. Beigazolódott ez az északi haretéren nem egyszer. Így például a soproni ezred egyik tartalékosával is.

Biztonságban, a lövészárkok mélyen várták a bakák, hogy mikor kerül rájuk a sor a harcra. A jobbérzésük elővették imakönyvüket, rózsafüzérüket és imádkozgattak. Egyszere csak hangos kacajra fakdt k...i kereskedőség és erőltetett gnyos nevetéssel felkiált: Nézzétek a gyáva vénasszonyokat, hogy imádkoznak; nyilván féltik a bőrüket! — Szólt és és nagyott kacagott. — „No, majd meglátjuk, ki lesz a gyáva” — szólt egy szombathelyi hentes, ki épen a rózsafüzért morzsolgatta kezében. — „Könnyű még most gnyolódni!”

Egy pár óra mulva rájuk került a sor. Inogni kezdett a föld, ropogtak az orosz puskák, bömbölt az ágyu, hullott a srappell, mély gödröket vájt a gránát az ezred lövé-árkai előtt. De a hős ezred katonái nem remegtek, hanem félretéve az imakönyvet, rózsafüzért, bátran végezték haláltosztó munkájukat. De mégis egy a sok közül nem lőtt, hanem sápadtan és remegve odakuszott a

hentesmesterhez, ki derekasan tizedelte az oroszok sorát. Szégyenkezve előbb bocsánatot kért az előbbi sértő gnyolódásáért és így szólt: „Káplár ur, bocsásson meg! Belátom, hogy hibáztam. Kérem, ne vessen meg, tanítson meg imádkozni!” — A k...i kereskedőség volt. — „Hát Ön nem tud?” — kérdi csodálkozva a hentes, mert ő volt a megszólított káplár. — „Gyermekorom óta soha sem imádkoztam s azóta elfelejtettem mindent; még a Miatyánkot sem tudom!” — vádolta magát a kereskedőség. — „Nó jól van, hát akkor, hogy sok időt ne veszítsünk, leirom a fő imákat”. Gyorsan egy levelezőlapra ráírta a Miatyánkot, Hiszekegyet — több nem fért rá, és átadta társának. Ez azonnal nekiállott és kezdte tanulni az imát, majd közbe-közbe tett néhány lövést, újból csak az imát tanulgatta. Lassan megérett a küzdelem a támadásra; parancsot kaptak: „Szuronyt szegezz, rohamra!” Rajta, fiuk, hurrá! — volt, a csatakiáltás. — Kiugráltak árkaikból a hős bakák és mint a szélvész, rohantak előre. Sietett a kereskedőség is, jobbkezeben a puszka, baljában a levelezőlap és még futva is bele-bele tekintett az imába s ájtatosan mondogatta: „De szabadits meg a gonosztól... Hiszek egy Istenben.” Tusára került a sor. Kereskedőnk ekkor begyurta a zsebébe az imalapot és Istenre, a mennyei Atyára gondolva, jól végezte munkáját! Sokáig nem tartott; az oroszok meghátráltak. A

soproni bakák pedig visszatértek; felváltották őket, hogy kipihenjék magukat. A k...i kereskedőség pedig felhasználva a pihenőt, megtanulta az imát és megtanult Istenben bizni és hinni; többé már nem gnyolódott, hanem imádkozott ő is a többivel — alázatosan.

* „Sirni nem katonás.”

Jirku Ferenc, a 62. cs. és kir. gyalogezred hadapródja, bár alapjában orvostanhallgató volt, átvette egy szakasznak parancsnokságát s ebben a minőségben ismételtén kitüntette magát. Berkovtól nyugatra önként vállalkozott egy hirszerző-különítmény vezetésére és sikerült is neki az ellenség állásainak pontos kikutatása. Tavaly agusztus 29-ikén Bialykamien mellett az ellenség tüzéségének gyötrelmes tüzelése s az orosz gyalogság oldalozó támadása ellenére is megtudta tartani állását s ezáltal lehetővé tette, hogy századjának balszárnya tartani tudta magát és minden támadást visszaverhetett. Jirku hadapród ebben a harcban súlyos haslövést kapott s szenvedéseiben két óra mulva belehalt. Halála hősnek a halála volt. Mikor ugyanis haldoklásában látta, hogy barátainak könnyel telik meg a szeme, így szólt hozzájuk:

„Pajtások, ne sirjatok, mert ez nem katonás, ahelyett ígérjétek meg nekem, hogy meg fogtok bosszulni s akkor én nyugton halok meg”.

„Nincsenek pontos értesüléseim a magyar viszonyokról, mégis úgy hiszem, Magyarországra még fokozottabban állanak a megállapításaim — mondotta Dr. Krohne. — Mindenesetre célszerűnek látom, ha a magyar társadalom figyelmét felhívja e rendkívül fontos kérdésre, melynek intézményes megoldása nem szenvedhet halasztást. Magyarországgal a legszorosabb szövetség köt össze és nagyon örvendének, ha a német viszonyok alapján kidolgozott programnak az ön háza is látná valamelyes hasznát.

— Németországban nagyobb a gyermekhalandóság, miként Angliában, Franciaországban és Itáliában. Nálunk 1000 gyermek közül két éves kora előtt átlagban 150 hal meg, Angliában 90, Norvégiában pláne csupán 85. Ez a statisztika annál szomorúbb ránk nézve, mert a halálozások percentje általában 17‰-el kisebb, mint Franciaországban és 18‰-el marad Olaszországé mögött. A csecsemőhalálozások nagy számának ismeretese az okai: elsősorban Németország iparának hirtelen meguövedése, a városokba való özönlés folytán beállott rossz lakásviszonyok és legfőként az asszonyoknak munkabavonása. Ma Németországban 9 millió nő dolgozik a kenyérért, képzelhető tehát, mennyit szenved ennek folyományaképpen a csecsemő- és gyermeknevelés. Mindezen túl pedig az alacsonyabb néposztályok nem is értenek a csecsemőgondozáshoz s e hozzá nem értés következtében is pusztul a nemzetnek ez a legértékesebb kincse. És hozzá a születések száma egyre kevesebb.

— Nem kerülne tulságos áldozatba és fáradságba, hogy nálunk is legalább olyan jó állapotok legyenek, mint Angliában és Franciaországban. Pedig ha csupán Franciaország nivóját érnék el, évenként már 120.000-rel több gyermek marad életben. A gyermek az állam legnagyobb kincse — mondotta Nagy Frigyes és ezt a nagy igazságot sohasem szabad szem elől téveszteni. Éppen ezért tervszerűen kell küzdeni a csecsemőhalandóság ellen. Legelsősorban az anyavédelmet kell kifejleszteni és ezért meg kell szaporítani a szülészeti klinikák számát. Nem szabad megtörténnie, hogy egyetlen szegény asszony is orvosi segítség nélkül maradjon a nehéz órákban, azonkívül a hatóságoknak megfelelő anyagi támogatásban kell részesíteni a szülő nőt és pedig már a szülés előtt és azután is legalább is hat héten keresztül. Ezenkívül a bábasszonyképzést is reformálni kell, amivel éppen most foglalkozik a német belügyminiszterium. Jobb elemeket kell meggyerni erre a pályára, olyanokat, akik átérzik hivatásuk jelentőségét; természetesen ennek az eléréséhez szükséges a díjazásuk felemelése.

— Áttérve a szorosan vett csecsemővédelem kérdésére, legelső feladatnak a már meglévő és bevált intézmények fokozatos kibővítését és állandó szaporítását tartom. Ma 300 német városban van csecsemő- és anyavédelmi intézet, én feltétlenül azt javasolom a miniszteriumban is, hogy minden egyes községet kötelezni kell hasonló intézmény felállítására. A házasságon kívül született gyermekek érdekében állami gyámhivatalokat kell felállítani.

— Mindezeknél jelentősebb és sürgősebb a női fiatalság óvatossága, de kellő előkészítése. Az anyaság érzése minden nővel veleszületik és így már az utolsó iskolaévben minden leányt elő lehetne készíteni a csecsemőnevelésre. Csakis így érhető el, hogy ne menjen

százezrével veszendőbe a legdrágább élő nemzeti vagyon, a gyermek és a csecsemő.

Geheimrat Dr. Krohne Ottó programját Németország részére dolgozta ki, de a magyar társadalom is hasznára fordíthatja.

L. I.

H á b o r u.

Mikor e sorokat írjuk, Istenben vetett erős bizalommal tekintünk a jövőbe. Erős a hitünk, hogy a legrövidebb idő alatt győzelmi hírekkel fog a Hoffer jelentés kedveskedni. — Félre az aggodalommal és kishitűséggel! Bukovinában, Galiciában és az egész keleti fronton megállítottuk az orosz kolosszust, sőt Linsingen csapatát előre és előre tör.

Olaszországban erős karokkal verjük vissza a támadásokat, és ha egyes helyen szűkebbre is fogtuk frontunkat az csak előnyünkre válik. Így legalább erős állásból verhetjük vissza a hűtlen taliánt.

Franciaországban a harcok Verdunnál egyre tartanak, a mi részünkre előnyösen.

Az angol is offenzívába lépett. Erős tüzérséggel dolgozik, de szövetségeseink kibírják a tüzelést.

A Balkánon nevezetesebb események nem történtek.

Olvasóinkat ezuttal is kérjük, legyenek nyugodtak és ne adjanak mende-mondákra.

INNEN-ONNAN.

Egy hirdetés körül... A budapesti Kereskedelmi Akadémián a következő hirdetést függesztették ki: „A most alakuló földgáz-részvénytársaság németül tudó „keresztény“ vallásu abiturienteket alkalmaz.”

A hirdetésben foglalt egyetlen egy szócska miatt, tetszik tudni melyikért? a „keresztény“ miatt oly nagy csetepaté támadt, mintha-mintha végpusztulás fenyegetné ezt a szegény keresztény Magyarországot. Hála Isten, hogy megjött e téren a német tőke és vállalkozás s hirdetésében, mintha mi sem volna természetesebb, a maga módja és rendje szerint keresztény üzletembereket keres. Természetesen találja azt, amit ott-hon megszokott, s ami hogy nálunk meglepő, ez éppen a szomorú dolog.

Távirati hírek. Olvasóinknak kedveskedni, meg aztán takarékosagra is szoktatni akarván, mert a távirati hírek is pénzbe kerülnek, egy hét óta a legújabb táviratokat a Hedvig Hubert virágüzletének kirakatába függeszti ki a Brassói Ujlap szerkesztősége. Köszönjük meg ezt a kedveskedést azzal, hogy előfizetünk a Brassói Ujlapra.

P á r b e s z é d. Augusztus havában nagy napokra fog Brassó városa virradni. Hatalmas ünnepek vannak készülöben. Városunk hölgyei veszik kezükbe a rendezés hatalmas munkáját... lesz ott minden, ami után vágyunk: móka, népnüppély, bazár, társas összejövetel stb... Ugy hisszük velünk tart?

V á l a s z. Ha augusztus havában megjön a várva várt béke... szívesen, de amíg véreink a halálhoz közelebb állnak, mint az élethez... soha. Más munka vár ránk, nem ilyen... Ez volt aztán a tiszta beszéd!!!

EGYESÜLETI ÉLET.

A brassói r. k. főgimnázium 98 oldalra terjedő Értesítőjében számolt be az elmúlt iskolai évről. A bevezető értekezést Iskolánk és a háboru cimen Bálint György igazgatóhelyettes szerkesztette. Megismerjük ebből a világháborúnak az intézetre vonatkozó hatását, hogyan vette ki részét tanárság és ifjuság a küzdelemből személyesen a harctéren, a jótékonyság oltárán az iskolában, a szülői házban és a társadalomban. Tanárai közül a harctéren teljesítenek szolgálatot Dr. Király Henrik, Ujsághy József és Dr. Wasykiewicz Viktor. A hadikölcsönre 32400 Koronát jegyeztek.

Az év folyamán fölvétetett 270, vizsgálatot tett összesen 257 tanuló, még pedig a következő eredménnyel: minden tárgyból jeles 11, jó: 36, elégséges: 150, egy v több tárgyból elégtelen a többi. A tanulók előmenetele, amennyiben felsőbb osztályba felléphet 197, javító vizsgálatot tehet 21, osztályismétlésre utasított 39, jónak minősíthető

A magaviselet rovatában is alig akad néhány kevésbé szabályszerű, ami a növénydekek törvénytiszteletét, fegyelmezettséget tanúsítja. S ezt annál nagyobb örömmel szögezzük le, mert egyik tanügyi lap legújabb számában olvassuk, hogy a háboru sok kellemetlen kinövése, ferdesége nem kimélte meg az ifjuság lelkét sem. Megcsappant a szorgalom, elharapódzott a rakoncátlanság s ezért bátran mondhatjuk, hogy „amíg a béke ki nem tör, addig a fegyelmezés terén nem leszünk benne a rendes kerékvágásban.“

A beiratkozások a jövő iskolai évre 1916 szeptember 1., 2. és 4-én történnek.

Rövidre szabott ismertetésünk kiegészítésül meg kell még említenünk, hogy a paptanárok 20.000 harctérré vonult hős meggyónatásában segédkeztek s a tanárikar heti óra többlete a két évben egyetemlegesen 114 volt s végezték ezt a megfeszítő munkát díjtalanul, nehéz viszonyok között, lelkiismeretük megnyugtatóására, puritán hazaszeretetből, a jutalom minden reménye nélkül. Érezzük, hogy ez a tanárikar értékes munkát végzett s hogy erre az intézetre megnyugtató érzéssel bizhatjuk fiaink erkölcsi, értelmi és hazafias irányítását.

A Brassói Róm. Kath. Nőegyesület Szent Antal Jótékonysági szakosztálya f. hó 4-én tartotta meg a nyári szünet előtt utolsó rendes havi értekezését, amelyen a szegényeknek július és augusztus hónapokban való kiosztására 658 K-t utaltak ki. A nőegyesület jelenleg 56 szegény családot támogat. Mivel a szegények gondozása, látogatása a mai nehez, drága megélhetési viszonyok között különösen fontos, a szakosztályi gyűlésen ennek részleteit beszélték meg a patroneszek.

A rad városában, amint értesültünk, ebben az évben alakult meg az első nőegyesület, az A radi Róm. Kath. Nővédő egyesület cimen, s kibontott zászlójára a 650 lelkes tag ugyanazokat a szép karitatív és szociális eszméket irta, mint amelyekért a mi buzgó kath. nőink dolgoznak. — Nővédő irodát rendeztek be, megalakították a Brassói Róm. Kath. Nőegyesület Szent Antal szakosztályának mintájára (annak háziszabályzatát vették át) Szent Antal Szakosztályukat, amely jelenleg 84 szegény családot gondoz, s 400—450 K segélyt oszt ki havou-

kint. Slachta Margit nővér útján a brassói nőegyesület Szt. Antal szakosztályának egyik patroneszt arra kérték fel, hogy a szegények gondozásáról, látogatásáról tartson nekik ebben az évben előadást.

HIREK.

— **Személyi hír.** Pály János volt brassói hitoktató, gyulafehérvári zárdagazgatót Marosillyére plebánosnak nevezték ki. — Miklós István gyergyóalfalvi plebános székes-egyházi kanonok lett. — Márton Andor szász-regeni plebánost hasonló minőségben Nagyszébenbe (külváros) helyezték és megbízták a terézvári igazgatói teendővel.

— **Kitüntetés.** Simácz Károly az 50-ik gyulafehérvári gy. e. ezredesét, társadalmunk köztiszteletben álló tagját, az ivágorodi hőst öfelsége a III. oszt. vaskoronarenddel tüntette ki. A kitüntetésnek örvendünk és szívből gratulálunk!

— **Hősi halál.** Bokor Endre, Bokor András polgártársunk III. éves tanárjelölt fia, a m. kir. 313. honv. gy. e. zászlósa jun. 18-án este 6 órakor Lokaczy község mellett hősi halált halt.

— **Szterényi József beteg.** Szterényi József v. b. t. tanácsos, országgyűlési képviselőnk orvosai tanácsra szanatoriumba ment, ahol megoperálták. A beteg jól érzi magát. Gyógykezelése körülbelül két hétig fog tartani.

— **Házasság.** Incze András csikszentgyörgyi postamester és Simon Vilma junius 26-án Csikszentgyörgyön házassági frigyre léptek. A frigyet Incze Domokos országgyűlési képviselő, csikszentgyörgyi plebános állította meg, a vőlegény testvérbátyja.

— **Halálozás.** Kórody Péter az erdélyi székeskáptalan kanonokja, egyházmegyei főtanfelügyelő stb. 52. éves korában Gyulafehérvárt junius 27-én meghalt. A boldogultat Gyulafehérvárt jun. 29-én temették el nagy részvéttel. Az egyházmegyében közbecsülésben és szeretetben állott Kórody kanonok, prélátus.

— **Vöröskereszt-egylet.** Az országos vöröskereszt-egylet brassói választmánya jul. 1-én tartotta meg az évi közgyűlését a vármegyeház üléstermében. Az elnöki széket gr. Mikos Zsigmond főispán töltötte be, aki a gyűlést is vezette. A titkári jelentést nemkülönben az egyetel kórházi jelentését a közgyűlés tudomásul vette és köszönetet szavazott gr. Logotheti Orent titkárnak, nemkülönben dr. Lázár Gerő pénztárnoknak. — A kórházban ápoltak száma: tiszt 31, 456 legénységben. Az ápolási költség 56.027 kor. Az egyetel rendelkezésére 42.651 kor. áll, amelyről a pénztárnok számolt be. A választmányt újból választották meg. Ezuttal alakult meg a F. E. L. A liga terjesztésére felkértek a helybeli sajtót és nőegyesületeket. A propaganda bizottság elnöke: gr. Teleki Gézáné, aki mellé minden nőegyesület egy tagot küld majd ki és ez a bizottság fogja majd a F. E. L. dolgait irányítani.

— **Hősi halált halt brassói honvédtisztek.** A következő gyászjelentést kaptuk: „A magyar királyi 24. honvéd gyalogezred tisztikara mély fájdalommal jelenti, hogy az északi hadszíntéren királyért és hazáért vívott dicső harcban szeretett bajtársai: Páter Dizmacsek József, Gerely tábori lelkész, Töpfer Tamás tartalékos főhadnagy, Porr Péter tart. hadnagy, az I. oszt. ezüst vi-

téségi érem tulajd., Binder András tart. hadapród, Gödri István tart. hadapród 1916. junius hó 9-én hősi halált haltak. Lelkes hazafiakat, hős katonákat, szerető bajtársakat ragadott ki közülünk a sors, kiknek emlékét bajtársi kegyelettel őrizzük. Brassó, 1916. évi junius hó. A m. kir. 24. honv. gy. e. tisztikara.”

— **A tömösi ünnepély** vasárnap, verőfényes szép időben, valóban lelkes és nagyszámú közönség részvétele mellett impozánsul folyt le. Lélekemelő látvány volt a predeáli vonattal kezében sok száz virágcsokorral, zászlók alatt kiérkezett ünneplők serege. A vasutas egyesületeken kívül lobogó alatt vonultak ki ünneplő ruhában a postás-egyesület lelkes tagjai is. Az ünnepélyt, a himnusz elénkélése után déli 12 órakor nyitotta meg rövid, lelkes beszéddel Magyar István a máv. Otthon ágilis elnöke, ezt követte Ürmössy Atilla nagyhatású szavalata, kinek számára ezen gyönyörű alkalmi költeményt tehetséges osztálytársa: Magyar Géza írta. Ünnepi szónoklatot Zonda Ferenc h. forgalmi főnök tartott ismert, elragadó hazafias lével. A beszédnek különösen az a része, amely a szabadságharc félisteneit a jelen óriás küzdelmünk nagyszerű hőseivel vonja párhuzamba könnyekig hatott. Bálint László reáliskolai tanuló szavalata és Buna János koszoru-egyleti elnök szép ünnepi záróbeszéde után következett a honvédsir felvirágzása, mely az ünneplők által rászórt szebbnél szebb virágoktól egy nagy élővirág halommá varázsolódott. Ezuttal megállapíthatjuk, hogy a brassói magyarság ereje a vasutasok kezében van, mert akaratlanul is kérdőjeleket kell felállítanunk a többi brassói magyar egyesületek vezetősége elé, megtudni a kért képviselő elmaradásának okát?

— **Felvételek az állami faipari szakiskolába.** A brassói állami faipari szakiskolánál a felvételek az asztalos- és faragó ipari szakra az 1916—17. iskolai évre már megkezdődtek. Jelentkezni az intézet igazgatóságánál (Vasut-utca 54. sz.) lehet.

— **A brassói női hereskedelmi tanfolyam.** A brassói állami polgári leányiskolával kapcsolatos női kereskedelmi tanfolyamra az 1916—17. tanévre a beírások szeptember hó 1—6-ig, délután 3—5 óráig a törvényszéki palota esküdtzéki termében történnek. Előjegyzések a nagy szünetben eszközölhetők. A tanfolyam szervezetét illető minden egyébről az érdeklődőknek az igazgatóság készséggel nyújt felvilágosítást. Cim: Női kereskedelmi tanfolyam igazgatósága, Rezső-körút 1. szám.

— **Összeírják a brassói egyesületeket.** A belügyminiszter rendeletet adott ki, amely az egyesületek összeírásáról szól. A belügyminiszteri leirat, amelyet a városok polgármesterei kaptak a következő: Állapítsa meg és mielőbb jelentse a (Brassó) területén lévő láttampozott alapszabályok alapján már a múltban is működésben volt eserkész, torna, sport, lövész, legény is tüzoltó egyesületeket, melyek jelenleg is céljuknak megfelelő tevékenységet fejtenek ki, avagy a hadiállapot megszűnése után feltehetőleg eredményes működést folytathatnak s egyekint körülbelül hány tagjuk van?

— **Nők tulsulya a gyógyszerészi pályán.** A gyógyszerészyakornoki tanfolyam vizsgáit most fejezték be és érdekes ebből megállapítani azt, hogy a gyógyszerésznők száma ma még nagyobb mint a férfiaké. Ér-

dekes még az, hogy 18 nő közül 15 kitűnő sikerrel tette le a gyógyszerészyakornoki vizsgát. — Örömmel irtuk le ezt már azért is, mert gyakorlati pályára is készülnek. — Többet is ér, mipt bármily képezdeji végzettség, melynek eredménye? A várakozás, ajtókilincselés, amíg álláshoz jut.

— **Megszökött hazaáruló.** A lemergi hadbírószág körözö levelet küldött a brassói rendőrséghez, melyben Weinbaum Juda cuniovi (Grodoki kerület) születésű 37 éves magánhivatalnokot körözi, hazaárulás és hűtlenség címén. Weinbaum amikor az oroszok bevonultak Lembergbe, mint ügynök orosz szolgálatban állott s mikor kivertük az ellenséget Lembergől, ő is velük menekült. Weinbaum Juda középtermétű szőke, bajszos és hegyes szakállat visel, s rövidlátó és állandóan csipetűt hord. Beszél lengyelül, ruthénül, uémetül, zsidóul (?) és törve oroszul.

— **Rokkantak hazatérése.** Az ujabban hazatért rokkantok közül a következő házi-ezredbeli katonák tértek vissza: Albert Mózes 24. h. gy. e. Weiss Ignác 2. gy. ezred. Schnall György 24. h. gy. e. Thois János, Moczika Illiv ugyanabból az ezredből, Kovács Márton pedig a 2. gy. e.

— **Hősi halál igazolása házassági ügyben.** A belügyminiszterrel egyetértve rendeletet adott ki, melyben kijelenti, hogy a katonai hatóságnak a meghalt egyén hozzátartozóihoz intézett, vagy a hozzátartozókkal közlés végett a községi előjárósághoz küldött és a halál időpontját is tartalmazó hivatalos értesítést el lehet fogadni a házasság megszűnésének igazolására, ha a meghalt egyén személyazonossága kellő bizossággal megállapítható.

— **A mozik megrendszabályozása.** A belügyminiszter körrendeletet adott ki, melyet a törvényhatóságokhoz intézett és amelyben kijelenti, hogy a mozgószínházakban tilos a rémdrámák előadása. Legutóbb ugyanis a cinkotai gyilkosságról is készültek felvételek, amelyeket már egyes helyeken már be is mutattak. A belügyminiszter most nemcsak ezeknek az előadását tiltotta be, hanem minden olyan rémdrámának az előadását, amely különösen az egyszerűbb nép erkölceit veszélyeztetné. Ily intézkedést rég vártunk.

— **Öngyilkosság.** Julius hó 1-én délután 5 óra körül malom-utca 9. sz. a. találták meg Imre István 73 éves krízbai földmivest, aki öngyilkosságot elkövetve felakasztotta magát. A szerencsétlen öreg ember végzetes tettét abbéli elkeseredésében követte el, mert sokat betegeskedett.

— **Az elítélt Fidibusz.** Ez az élclap, melynek szerkesztőségét 7 és 14 napi fogházra, nemkülönben 200 korona pénzbüntetésre ítélte a bíróság, régóta szálka már a jóizlésű közönség szemében. Az Alkotmány nem egyszer emelte fel tiltakozó szavát a szeméretlen üzelmek ellen, amelynek ez a lap hódolt. Erkölcstelen iránya a fiatalok egész generációját egyenesen nevelte a romlásra, a züllésre írásaival, szeméretlen képeivel, verseivel, amelyet mint humort, mint vidám, ötletes szellemességet tált föl. A bíróság ítéletét megnyugvással vesszük és reméljük, hogy olvasóközönségünk is hadat izen a Fidibusznak.

— **A végrehajtók illetményeinek emelése.** A hivatalos lap rendeletet közöl, melynek értelmében a végrehajtók a háború ideje alatt teljesített hivatalos eljárásainál az érvényben lévő szabályok szerint napidíjon és

fuvardíjra felül a fél terhére négy korona napidíjpótlékot és a tengelyen tett utak után, ha ily fuvar tényleg igénybe is vesznek, kilométerenként 30 fillér fuvarpótlékot számíthatnak fel.

— **Rendőri hírek.** László Anna 20 éves cselédleány június hó 28-án öngyilkossági szándékból lugot ivott. Beszállították a helybeli kórházba. Gyógyulása 2—3 hét.

Márkus János 25 éves cséplőgépfűtő, vidombáki lakos f. hó 3-án 12 órakor délben a Hosszu-utcán lóháton jött fel, a lova kiskilt és elesett, nevezettet maga alá rántotta. Bal lábán súlyos sérülést szenvedett.

Schütz Mihály gazdasági felügyelő a Czell-féle derestyei gazdaságnál, f. hó 3-án a gyártól nem távol levő legelőn volt, hol az egyik bika megijedt és felöklette úgy, hogy testén több helyt súlyos sérülést szenvedett. Mindkettőt kórházba szállították.

— **Csontok és csonttermékek forgalomba hozatala.** Amint a kereskedelmi és iparkamara a napilapokban már közzétett hirdetések kapcsán közli, egy erre vonatkozó miniszteri rendelet olyképpen intézkedik, hogy bármily fajtaú csont és csont hulladék csak is a Budapesten (V. Mária Valeria-utca 12. sz. I. em.) létesített csontközpont részvénytársaság által hozható forgalomba. Ezért az összes csontmennyiségek ezen csontközpontnál bejelentendők, az eddigi mennyiségek június 20-ig voltak bejelentendők ezentúl minden hó 5-én jelentendők be. Az erre szükséges űrlapok a brassói kereskedelmi és iparkamaránál kaphatók. A csontok legmag-

sabb árai 100 kgr.-ként 16:50 K és 27:50 K között a minőség szerint lettek megállapítva. Ugyazint szabályozva lett a csontszir forgalom, mely a magyar olaj és zsir ipari központnak (Budapest V. Dorotyta-utca 1. szám 3. emelet) van alárendelve. A csontszir hatóságilag megállapított legmagasabb ára 100 kg, tiszta súly után 400 K. A dobliszt, amelynek ára szintén megállapítást nyert, a műtrágya értékesítő szövetkezet által hozandó forgalomba.

— **A népiskolák ingyenes tankönyvvel való ellátása.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter 63.631—1916. szám alatt körrendeletet bocsátott ki. Rendeletében a miniszter arra kéri a tanítókat, hogy az utolsó tanítási napokon hívják fel az ifjúságot, hogy szülőik engedélyével, az évvégi vizsgálatok után jókarban levő régi tankönyveiket adják át oly célból, hogy azok a jövő tanév elején az arra rászoruló szegény tanulók között kiosztásra kerüljenek. A miniszter szerint ennek már csak azért sem lesz akadály, mert hiszen az ezidén kiadott 2965. számú miniszteri rendelet értelmében tankönyvváltoztatás a jövő évben az iskolák egyik fokán sem lesz. Megtiltja a miniszter a könyvek elfogadását oly tanulóktól, akiknek családjában az elmúlt tanév folyamán fertőző betegség volt. Elrendeli az ajándékba kapott könyveknek a nyár folyamán leendő alapos kiszellőztetését és dezinficiálását, nehogy valamely ragály terjesztőjévé váljanak.

EGYHAZI ELET.

Pünkösöd után IV. vasárnap (jul. 9.)
Bevezető ima a szt. misénél. Zsolt. 26. Az Ur világosságom és szabadítóm, kitől féljek? Az Ur életem megvédője, kitől remegjek? Ellenségeim, kik szorongatnak, elgyengülnek és elesnek. Ha egy egész tábor vonul fel ellenem, nem ijed meg a szívem.

Szt. Lecke: Rom. 8. 18—23. A természet is várja Megváltóját. — „De nemcsak a természet, hanem mi is, kik a Szentlélek zsenge ajándékát kaptuk és lelkünkre nézve már Isten gyermekei vagyunk, fohászunk és várva várjuk ami Urunk Jézus Krisztus által testünk megdicsőülését is.”

Szt. evangélium: Lukács 5. 1—11. A csodálatos halfogás. „Mester! Egész éjszaka fáradoztunk és semmit sem fogtunk, de a szavadra kivettem a hálót.”

Szt. misék. Reggel 6, 7, 8 (katonáknak), 9 és 1/2, 12 ó. Dél előtt 10 ó. magyar szent beszéd, énekes szt. mise. Délután 5 ó. keresztény tanítás, litánia áldással.

Hétköznapokon szt. misék: reggel 6 és 7 ó. Este 7 ó. esti ima.

Megkereszteltettek: Benedek Gertrud, Miklós Matild, Marton Erzsébet, Mohacsek Sára, Anna, Wilfinger Margit, Porzsolt Gizella, Bertalan Irma.

Meghaltak: Bede Ödön szentségekkel ellátva. Visovsky István 18 éves honvéd ellátva a szentségekkel. Nagy Margit, Meyersik Paula szentségekkel ellátva, Stern József szentségekkel ellátva, Schindler Juliana ellátva, Müller György, Bálint András.

Felelős szerkesztő: Fekete János.

STÓLA-DIJSZABÁLYZAT A BRASSÓI RÓM. KATH. PLEBÁNIÁN 1915.

Sorszám	A szertartás neve	kor.	fill.	Sorszám	A szertartás neve	kor.	fill.	Sorszám	A szertartás neve	kor.	fill.
I	Első osztályu temetés: 4 pappal. Mind a 4 harang szól háromszor egy-egy félóraig		209 20	V	Második osztályu temetés: 1 pappal, paláttal; két harang szól kétszer egy-egy negyed óráig		69 24	IX	Sírhely-árak: A bolonyai temetőben 200 A postaréti temetőben 6 A bolgárszegi temetőben 6		
	Ebből: Templomalap 111 58 Papság 54 60 Kántor 10 Énekesek 5 Sekrestyések 5 Ministráns gyermekek 3 50 Harangozó 9 Sirásó 8 52 Szent mise 2		209 20		Ebből: Templomalap 25 20 Papság 16 90 Kántor 6 Énekesek 3 Ministráns gyermekek 1 70 Sekrestyések 3 40 Harangozó 2 52 Sirásó 8 52 Szent mise 2		69 24	X	Idegen temetőben a beszentelés díja 6		
II	Első osztályu temetés infu-lával. Egyébként mint fent		259 20	VI	A szepények ingyenes temetésben részesülnek. Csúpan a sirásás fizetendő		—	XI	Malva született gyermekeknél a sírhely 6 kor. a sirásás 3 kor.		9
III	Második osztályu temetés: 3 pappal. 3 harang szól háromszor egy-egy negyed-óraig		133 08	VII	Harmadik osztályu temetés: egy pappal és paláttal; két harang szól egyszer egy negyed óráig		38 02	XII	Vidéki temetés a kocsidíján kívül		16
	Ebből: Templomalap 70 58 Papság 29 50 Kántor 7 Énekesek 3 Sekrestyések 4 Ministráns gyermekek 1 70 Harangozó 6 78 Sirásó 8 52 Szent mise 2		133 08		Ebből: Templomalap 9 44 Papság 8 40 Kántor 4 Énekesek 2 Ministráns gyermek — 60 Sekrestyések 2 Harangozó 1 06 Sirásó 8 52 Szent mise 2		38 02	XIII	RAVATALOZÁS a bolonyai kápolnában		50
IV	Második osztályu temetés alkalmával, ha a nagy harang is megszólal, minden negyedóraí szólásáért fizetendő		20	VIII	Beszen-telés Egy naptól temetés 4.10 egy évig sirásás 3.52 Egy évtől temetés 4.10 öt évig sirásás 4.92 öt évtől temetés 4.10 tovább sirásás 6.52		7 62 9 02 10 62	XIV	Ujház-szentelés 6 Házi keresztelés 10		
								XV	Misék: Csendes mise rendes időben (6—7 óra) 2 Csendes mise rendkívüli időben 3 Énekes szent mise bármily időben 5 Énekes szent mise segédlettel 18		
Brassó, 1915 február 26-án.											
Meisel József, c. apát, plebános.											

Nyom. Gött János és Fia könyvnyomdájában Brassó.